
Pöytäkirjan asiakohta PTK 64/2026 vp
Pöytäkirjan asiakohta 

PTK 64/2026 vp
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Torstai 11.6.2026 klo 16.00—23.04

11. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi tullilain 9 luvun otsikon ja 61 §:n muuttamisesta
Hallituksen esitys HE 28/2026 vp
Valiokunnan mietintö HaVM 11/2026 vp

Ensimmäinen käsittely

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Ensimmäiseen käsittelyyn esitellään päivä-
järjestyksen 11. asia. Käsittelyn pohjana on hallintovaliokunnan mietintö HaVM 11/2026
vp. Nyt päätetään lakiehdotuksen sisällöstä. — Sieltä meille tulee esittelemään tätä valio-
kunnan puheenjohtaja, edustaja Peltokangas.

Keskustelu

22.23 Mauri Peltokangas ps (esittelypuheenvuoro): Kiitos, arvoisa rouva puhemies!
Hallituksen esityksessä ehdotetaan muutoksia tullilain tiedoksiantoa koskevaan säänte-
lyyn. Tarkoituksena on saattaa Tullin tiedoksiantomenettely vastaamaan nykyistä digitaa-
lista toimintaympäristöä. 

Tulli toimittaa vuosittain noin 26 miljoonaa asiakirjan tiedoksiantoa, joista lähes kaikki
toteutetaan jo nykyisin sähköistä menettelyä käyttäen, noin 99,88 prosenttia. Sähköinen
tiedoksianto on siis Tullissa erittäin kattavasti käytössä. 

Eduskunta on maaliskuussa 2026 hyväksynyt sähköisen tiedoksiannon ensisijaisuutta
viranomaistoiminnassa koskevan lainsäädännön, joka mahdollistaa sen, että viranomaisen
tiedoksiannot lähetetään ensisijaisesti sähköisesti niille hallinnon asiakkaille, joille se on
mahdollista. Tämä lainsäädäntö on tullut voimaan 14.4. kuluvaa vuotta. 

Valiokunta tähdentää, että tiedoksiantomenettely on keskeinen osa hallintoasian käsitte-
lyä. Edellä mainittua sähköistä tiedoksiantoa koskevaa ja muuta yleissääntelyä sovelletaan
myös Tullissa. Ehdotettu tullilain tiedoksiantoa koskeva sääntely on näin ollen erityislain-
säädäntöä mainittuun yleislainsäädäntöön nähden. Saadun selvityksen mukaan Tullin tie-
doksiantoa koskeva erityissääntely on tarpeen muun muassa sen vuoksi, että Tullin asia-
kaskunta saadaan mahdollisimman kattavasti sähköisen tiedoksiannon piiriin. Selvästi
suurin osa Tullin asiakkaista on yrityksiä. Tullia koskevan erityissääntelyn tarve johtuu
myös osin Euroopan unionin tullilainsäädännön vaatimuksiin perustuvasta tietojärjestel-
märatkaisusta. 

Ehdotettu tulilainsääntely on osin päällekkäistä yleislainsäädännön kanssa. Lisäksi
yleislainsäädännön ja ehdotetun erityislainsäädännön muodostama sääntelykokonaisuus
voi olla hallinnon asiakkaan näkökulmasta vaikeaselkoinen. Hallintovaliokunta pitää erit-
täin tärkeänä, että sähköistä tiedoksiantoa koskeva sääntely on mahdollisimman selkeää ja
johdonmukaista. 
 Hyväksytty
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Valiokunta ehdottaa lakiehdotukseen muutoksia, joilla selkeytetään erityisesti sen suh-
detta yleislainsäädäntöön. Valiokunta puoltaakin lakiehdotuksen hyväksymistä näin muu-
tettuna. Mietintöön jätettiin yksi vastalause. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen.

22.26 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Tämä esitys saattaa paperilla näyttää tek-
niseltä, mutta todellisuudessa se liittyy keskeisesti Suomen turvallisuuteen. Tullin työ ei
ole vain hallinnollista päätöksentekoa vaan tärkeä osa koko maan rajaturvallisuutta, rikos-
torjuntaa ja huoltovarmuutta. Sen vuoksi Tullin tiedoksiantomenettelyjen on toimittava
yhtä varmasti kuin rajavalvonnan itsensä. Tullin toiminnan perusta on jo pitkään ollut säh-
köinen. Valtaosa päätöksistä ja asiakirjoista kulkee digitaalisesti, ja kansainvälinen kaup-
pa toimii nykyään tavalla, jossa paperi ei enää pysy vauhdissa mukana. Tällaisessa ympä-
ristössä vanhentunut tiedoksiantolainsäädäntö ei ole vain epäkäytännöllinen vaan voi muo-
dostaa myös riskin, jota ei voi sallia. 

Arvoisa puhemies! Sähköinen tiedoksianto ei ole mukavuuspalvelu. Se on keino var-
mistaa, että tieto kulkee nopeasti ja jäljitettävästi ja turvallisesti. Digitaalinen tiedoksianto
vähentää riskiä siitä, että asiakirjat päätyvät vääriin käsiin, katoavat matkalla tai viivästy-
vät tavalla, joka aiheuttaa vahinkoa. Tämä esitys selkeyttää näitä prosesseja ja tuo ne ny-
kypäivään tavalla, joka tukee koko tullitoiminnan luotettavuutta. 

Myös hallintovaliokunta päätyi selkeyttämään esitystä hyvin muutoksin, minkä myötä
se on nyt entistä parempi. Kun asiakirjat tulevat sähköisesti, ne eivät ole riippuvaisia pos-
tinkulusta tai siitä, missä henkilö fyysisesti oleskelee ja asuu. Tämä on erityisen tärkeää ti-
lanteissa, joissa päätöksiin liittyy velvoitteita tai määräaikoja. Tullin tehtäviin kuuluu
myös sellaisia ratkaisuja, jotka edellyttävät nopeaa reagointia, ja siksi on olennaista, että
tieto saavuttaa vastaanottajan ilman viiveitä. Sähköinen tiedoksianto tekee tämän mahdol-
liseksi. Tulli valvoo sekä turvallisuutta että taloudellista laillisuutta. On oikein, että lain-
säädäntö tukee tämän tärkeän työn tekemistä. 

Arvoisa puhemies! Kuten muissakin hallitusohjelman mukaisissa sähköistämistä koske-
vissa esityksissä, myös tässä on huomioitu ne ihmiset, joille sähköinen asiointi ei ole luon-
tevaa. Tämä on tärkeää yhdenvertaisuuden ja oikeusturvan kannalta. Kokonaisuus raken-
tuu niin, että digikykyisille sähköinen asiointi on ensisijaista mutta ei pakollista, ja samalla
paperinen tiedoksianto on edelleen käytettävissä silloin, kun se on tarpeen. Tällainen jous-
tavuus on osa modernia turvallisuusajattelua. Järjestelmän pitää olla vahva, mutta sen pi-
tää tunnistaa myös eri käyttäjäryhmien tarpeet. 

Arvoisa puhemies! Ennen kaikkea tämä lakiesitys vahvistaa Tullin kykyä toimia tehok-
kaasti ja luotettavasti tilanteessa, jossa kansainvälinen tavaraliikenne, rikostorjunta ja raja-
turvallisuus ovat kiinteästi sidoksissa digitaalisiin järjestelmiin. Kun tiedoksianto toimii
nopeasti ja läpinäkyvästi, koko valvontaketju vahvistuu. Siksi pidän esitystä välttämättö-
mänä. Se parantaa sekä viranomaisen toimintakykyä että kansalaisten oikeusturvaa, mutta
samalla se vahvistaa Suomen kokonaisturvallisuutta. — Kiitos, arvoisa puhemies. 

Yleiskeskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi hallituksen esitykseen HE 28/2026 vp sisältyvän lakiehdotuksen sisäl-
lön mietinnön mukaisena. Lakiehdotuksen ensimmäinen käsittely päättyi.
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